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RESUMO — TERMO GERAL DE UMA PROGRESSAO ARITMETICA

O que é Progressé&o Aritmética? E uma sequéncia de
nameros onde a diferenca entre dois termos
consecutivos é sempre a mesma. Essa diferenca
constante € chamada de razéo da P.A.

Sendo assim, a partir do segundo elemento da
sequéncia, os ndmeros que surgem sao resultantes da
soma da constante com o valor do elemento anterior.

Quantidade de termos de uma P.A

As progressdes aritméticas podem apresentar um
namero determinado de termos (P.A. finita) ou um
namero infinito de termos (P.A. infinita).

sequéncia
sequéncia

Cada termo de uma P.A. é identificado pela posicdo que
ocupa ha sequéncia e para representar cada termo
utilizamos uma letra (normalmente a letra a) seguida de
um numero que indica sua posi¢do na sequéncia.

Por exemplo, o termo a4 na P.A (2, 4, 6, 8, 10) é o
ndmero 8, pois € o niumero que ocupa a 42 posi¢cdo na
sequéncia.

Classificacdo das Progressfes Aritméticas
De acordo com o valor da razdo, as progressdes
aritméticas séo classificadas em:

e Constante: quando a razéo for igual a zero.
Exemplo: (4, 4, 4, 4, 4...), sendo r = 0.

e Crescente: quando a razdo for maior que zero.
Exemplo: (2, 4, 6, 8,10...), sendo r = 2.

e Decrescente: quando a raz&o for menor que zero.
Exemplo: (15, 10, 5,0, -5...),sendor =-5.

Progressao Aritmética e a Fungao Afim

A Progressédo Aritmética (PA) e a Funcdo Afim sao
conceitos matematicos interligados. A P.A pode ser
representada e interpretada por meio de uma funcéo
afim, o que facilita a analise e a compreenséo de seus
termos.

Termo Geral de uma P.A:

Onde:

e a, = enésimo termo da sequéncia;

e a, = primeiro termo da P.A;

e 1 = posicdo do termo que queremos descobrir;
e r=razdodoP.A.

a,=a;+(n—1).r

Termo Geral de uma P.A — Possiveis Célculos:

Exemplo 1: Encontrar o valor de um termo.
Encontre o valor do 6° termo de uma progressao
aritmética com um valor inicial de 2 e uma razéo de 3.

a,=a;+(m—1).r

Sabemos que: a,, =? a; =2 n =109 r=3
Portanto, temos: ag =2+ (6 — 1) .3

a6 = 2 + 5 . 3

36 = 2 + 15

36 = 17

Exemplo 2: Encontrar a posi¢do de um termo.
Qual é a posi¢do do termo 109 em uma PA de razéo 3,
cujo primeiro termo é igual a 10?

a,=a;+(n—1).r

Sabemos que: a,, =109 a; =10 n="2 r=3

Portanto, temos: 109 =10+ (n—1) .3
109 =10+4+3n-3

109 =7+ 3n
109+ 7 = 3n
102 = 3n
102
n=——
3
n = 34

Exemplo 3: Encontrar o valor da razéo.
Qual é a razdo da progressdo aritmética, sabendo
que al6=48 e que al0=367?

e Equacao (1): Para aqg = 36, temos
36 =a;+(10—-1).r
36 =a; +9.r
a; =36—9.r

e Equacao (1l): Para aqg = 48, temos
48=a;+ (16 —-1).r
48 =a; + 15.r
a; =48 —15.r

e |gualando as Equacdes (1) e (Il):

36 —9.r =48 - 15.r

15.r—9.r=48 - 36

6.r=12
12
r=—
6
r=2
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1. Emuma progresséo aritmética (PA), o primeiro termo

€ 5 e arazdo é 3. Qual é o 10° termo dessa PA?

(A) 32 (C) 35 (E) 38
(B) 29 (D) 26

A sequéncia a seguir é formada por retangulos e é
construida com palitos de fésforo. A primeira figura é
formada com 4 palitos; a segunda figura é formada
com 7 palitos e assim por diante.

A quantidade de palitos em cada figura forma uma
sequéncia numérica que obedece a um padrao.
Seguindo esse padrao, qual é a quantidade de palitos
que ira aparecer na 102 figura?

12 figura 23 figura 32 figura
g 0 g f
T 0 0% 0
— 9 9

I i

(A) 33 palitos
(B) 32 palitos

(C) 31 palitos
(D) 30 palitos

(E) 29 palitos

(OBMEP 2019) Observe a sequéncia de figuras
abaixo, todas elas com a forma de letra Y. Seguindo
esse padrdo, quantas bolinhas terdo na 152 figura?
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Q O Q
Figura 1 Figura 2 Figura 3
(A) 35 (C) 50 (E) 60
(B) 47 (D) 52

Na sequéncia de figuras a seguir, seja n o nimero da
figura e f(n) a quantidade de quadradinhos na figura
n. Por exemplo, na figura 1 ha 5 quadradinhos, sendo
assim, escrevemos f(1) = 5. Do mesmo modo, f(2) =
8 e f(3) = 11. Seguindo esse padrédo, a funcao f é
polinomial de 1° grau. Para qual valor de n temos que
f(n) = 387
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(A)n=10 (C)n=12 (E)n=14
(B)n=11 (D)n=13

Os ganhos mensais de uma empresa, ao decorrer do
ano de 2024, estiveram em progressdo aritmética
aumentando R$15000,00 a cada més. No primeiro
més, seu ganho foi de R$800.000,00. Qual foi seu
ganho no més de dezembro de 20247

A) R$935.000,00
B) R$950.000,00
D) R$980.000,00
E) R$995.000,00

A sequéncia é uma progressao aritmética tal que e.
Qual é a razao dessa progressao aritmética?

(A1 (B) 2 €3 (D) 4 (E)5

A sequéncia humérica € uma progressao aritmeética
de cinco termos. Sabe-se que e . Qual é o valor do
primeiro termo dessa sequéncia numeérica?

(A)10 (B)14 (CO1,8 ()22 (E)26

A sequéncia a seguir é formada por figurinhas e
obedece a um padrdo. Repare que a bola aparece
nas posi¢fes 2 e 7 e, com certeza, voltara a aparecer
na posicdo 12, pois sdo 5 objetos distintos que
mantém a mesma ordem de posicionamento.
Seguindo nesse raciocinio, qual objeto aparecera na
posicédo 347

S@RFASQRY

A) Peédo

B) Bola

C) Ursinho
D) Foguete
E) Barco

Um automével, de tanque cheio, inicia um percurso
com consumo constante de 5 litros de combustivel
por hora. A quantidade (Qn) de combustivel no
tanque, a cada hora (n) que passa, forma uma
sequéncia padronizada decrescente e finita de
nameros naturais, cujo termo geral é dado por Qn =
40 - 5n.

Para vocé entender melhor, ap6és 3 horas de
percurso a quantidade de combustivel no tanque
desse automével € Q3 =40-5.3=40-15=25
litros. Quantos termos tem a sequéncia Qn sabendo
gue seu primeiro termo € Q17

A) 5 B) 6 C)7 D)8 E)9
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